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發現與監測二氧化碳對於地球的衝擊，需要科學家投入研究。但是要降低二氧化碳排放量，每一個人都可以盡一份力量，而且方法比想像中簡單得多，而所累積的效果，比我們想像的要大得多。

小動作，大影響。就靠我們現在開始動手做。 

1.換新節能路燈

 除了家庭，城市公共空間也流行換節能照明。

從高雄市的小港機場走出來，林立兩旁一根根造型像花的路燈，就是最新的太陽能共桿路燈。不但用電量減少，亮度還是傳統路燈的兩倍。現在全高雄市共有五百二十一盞共桿路燈，一年可省近七十萬的電費。

許多城市是改用發光二極體ＬＥＤ燈，省電又不含汞。例如瑞典的摩天大樓、柏林的公車亭都改用ＬＥＤ燈。雖然ＬＥＤ燈的價格高兩、三倍，但是至少五年不用更換，一般燈泡一年半就要換，省電的同時也省下維持費用。甚至已有機場也用ＬＥＤ燈來照明滑行跑道。 

2.改用省電燈泡 

你可能不知道，家裡面最熱的就是燈。

換上省電燈泡。外型像一圈圈霜淇淋的省電燈，有點好笑，價格是傳統燈泡的三到五倍，但是用電量只有傳統燈泡的四分之一，而且壽命多幾年。傳統六十瓦的鎢絲燈泡就要用六十瓦的電，但是省電燈泡只要用七瓦，但是亮度相當。一年可省一百五十磅的二氧化碳排放量。

如果每人每天省一度電，全台灣一年就可以減少八十四億度電，相當減少五百八十萬公噸二氧化碳排放量。 

3.不打領帶，少洗衣服 

日本政府不但規定政府辦公室空調溫度定在二十八度，而且推動「cool biz」運動，要男性夏天不要打領帶。這樣一個讓大家涼快一點的簡單動作，一個夏天減少七萬一千噸二氧化碳排放量。少打領帶、少穿套裝，其實這樣的節能作風，台灣在孫運璿當行政院長時也曾推行過，當時短袖的中山裝在夏天曾代替西裝。只是前瞻的做法後人未能持續。

男性可改變拘謹形象，女性可學習生活的輕鬆點，少洗衣服。劍橋大學研究，一件衣服從買回來到丟棄，整個生命週期排放四公斤二氧化碳，其中六○％是消耗在洗衣與烘衣。所以，減少洗衣的頻率，而且盡量集中到大量一點再洗，並利用陽光自然曬乾，舉手之勞就能減碳。 

4.多開窗戶，少開冷氣 

住宅消耗的能源，是溫室氣體排放中不可忽視的環節。

避免陽光直射門窗，在窗戶上加遮陽板或是用雙層玻璃隔熱。多開窗，利用自然風降低室內溫度。

如果一定要開冷氣，要緊閉門窗，減少冷氣外漏，而且調高冷氣的溫度。

冷氣溫度每調高一度，就多節省六％用電。以全台灣一千九百萬台冷氣計算，一個夏天就可以省三億度的電，足夠澎湖使用一年。

除了冷氣，室內的大小電器都是耗能來源。家家必備的開飲機，每天連續插電兩小時，一個月就要產生三十三公斤二氧化碳排放量。

應該養成隨手關電源的習慣，拔插頭減少待機的耗電。充電電器確定充飽電就拔插頭，因為不斷充電就不斷消耗電能。 

5.吃新鮮的、當地的食物最好 

品嘗各地奇珍異果，非常吸引人，但是卻是需要耗費非常多包裝、運輸能源。吃當地、當季的食物最好，節省運送、冷藏的能源。

而且吃多少，買多少，盡量減少剩餘。廚餘佔一般人食物的三○％，吃不完收到冰箱的食物，最後八○％都被丟掉了。 

6.回收、回收、再回收 

每一個回收的動作，對於降低環境衝擊的影響，都超過我們的想像。

衣服，大部份是由石油化學纖維做成，不僅製造時要使用石化原料，原料生產過程耗能又污染。回收衣服不但可以減少對於石化原料的消費，廠商從回收衣服再製人造纖維，可節省七六％能源與降低七一％的溫室氣體排放量。

紙，是另一個回收重點。美國一年回收三千八百噸紙，用回收紙耗費能源比原生紙少六○％，每購買一噸回收紙就可省三萬公升水與十九棵樹。這些樹可以過濾二十七公斤的空氣污染物。

而便宜又隨處可得的瓶子，如果重複使用二十次，就可以減少三分之一到四分之一的二氧化碳排放量。 

7.搭公車，少開車 

交通運輸佔地球溫室氣體排放一四％，最有效的減量方式，就是多利用大眾運輸系統、搭公車及捷運。台北市棋盤狀的公車專用道搭配捷運，形成便利的大眾交通網。而且，其他的公務車輛也開始節能。

台北市市長郝龍斌在家裡用廚餘做堆肥，也把台北市的垃圾車改用生質柴油，公務車隊也改用生質柴油或是天然氣引擎，節省成本，更重要的是降低二氧化碳排放量。

另一個比公車更節能、便利的選擇，就是騎腳踏車，完全沒有排放二氧化碳的顧慮。中華電信董事長賀陳旦騎腳踏車上班，也在台北辦公室添置腳踏車公務車，取代汽車與機車。機車雖然便捷、體積小，但每公里行駛排放廢氣量卻是汽車的三、四倍。

無論如何，就是少開車，尤其盡量減少一個人開車。

美國華盛頓州甚至給予鼓勵員工共乘、搭公車、騎腳踏車、走路上班的企業稅務優惠。 

8.檢查車胎，淨空後車廂 

如果非要開車，出發前先檢查車胎。充飽氣的輪胎，可以提升汽油效率三％。

而且別把轎車當成「載卡多」。不打球的時候，不要載著高爾夫球具滿街跑。

一套高爾夫球球具約十公斤，跑一百公里就要多消耗二十一毫升汽油，一年就要多消耗二．五公升，還沒有算上生產與運送油所耗費的能源。 

9.支持綠色消費 

美國統計，使用環保標章產品，家庭能源支出減少三○％。市面上有能源之星、省水、節能、綠建材等環保標章的產品，都是前三○％的環境優等生。

不論任何消費，都要減少包裝。塑膠袋也好，紙袋也好，最好就是不要袋子，手拿著就好。大企業也開始包裝減量。惠普宣布把碳粉夾包裝變輕，減少二氧化碳排放，相當一年減少路上三千五百輛車的排放量。沃爾瑪更宣示所有容器減少五公克的塑膠用量，減少包裝五％，相當減少六十萬噸二氧化碳。 

10.多使用網路 

如果先把網路交易安全的問題放一邊，網路是非常有效率、又節能的工作方式，尤其是查詢帳單、轉帳繳費等看來無足輕重的小事，運用網路節省的能源相當驚人。

以中華電信為例，中華電信將一戶所使用不同服務的帳單合成一份，節省印帳單與郵寄運送，或是完全不郵寄，改為上網查詢帳單。現在一年減少了九千萬張電信帳單，等於一年少砍八千多棵樹。 

11.多種竹子 

一棵樹整個生命週期可以吸收一噸二氧化碳，不過不同溫度的地帶，樹木吸收二氧化碳的狀況不同，甚至排放量會大過吸收量。

另一個種植的選擇是竹子。竹子長得快，一天甚至可長三十公分，吸收二氧化碳多，是造景、植林的新選擇。 

12.動手計算自己的二氧化碳排放量 

要做地球好公民，除了動手實踐，還可以進一步了解自己的二氧化碳排放狀況。

現在有很多簡便的計算工具，例如與美國前副總統高爾「不願面對的真相」電影相連結的網站www.climatecrisis.net，以 及www.GreenHomeGuide.com，都有許多實用的資訊可參考。

更方便的管道就是環保署提供的簡易方式，來計算家庭二氧化碳排放量。台灣每戶平均三．一六人，平均每月住宅與交通的二氧化碳排放量為六五○公斤。

如何計算家庭二氧化碳排放量？ 

計算公式：單位×排放量計算係數＝二氧化碳月排放量

項目：電費(兩個月)

二氧化碳月排放量(公斤)：＿元×0.138

項目：天然瓦斯度數(兩個月)

二氧化碳月排放量(公斤)：＿度×1.5

項目：桶裝瓦斯量(每月)

二氧化碳月排放量(公斤)：＿公斤×3

項目：油錢(每月)

二氧化碳月排放量(公斤)：＿元×0.08

項目：車資(每月)

二氧化碳月排放量(公斤)：＿元×0.014

項目：搭捷運次數(每月)

二氧化碳月排放量(公斤)：＿次×0.186

